

# 习近平《在“七一勋章”颁授仪式上的讲话》单行本出版

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在“七一勋章”颁授仪式上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

## 走过百年奋斗光辉历程 迎来伟大复兴光明前景

### ——多国人士高度评价习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话

新华社北京7月1日电 综合新华社驻外记者报道：庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日在北京隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景。

多国人士表示，百年来，中国共产党矢志践行初心使命，克服各种艰难险阻，团结带领中国人民取得了经济社会发展的伟大成就，在中华民族发展史和人类文明发展史上书写了壮丽篇章。相信在中国共产党的领导下，中国一定会实现中华民族伟大复兴的中国梦，为全球发展与人类进步事业作出更大贡献。

希腊国际关系学者派拉·卡帕西奥塔基说，习近平总书记在讲话中总结了中国共产党对中国民族独立和发展繁荣作出的伟大贡献，描绘了中国未来发展的光明前景。在中国共产党的领导下，中国实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，正朝着全面建设社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。没有中国共产党，中国就不会有今日的欣欣向荣。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱指出，中国共产党开辟了最适合中国国情的发展道路，带领中国人民取得了消除绝对贫困等突出成就，极大提升了人民福祉。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学教授汉弗莱·莫希说，在中国共产党领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中共始终坚持以人民为中心的发展思想，维护社会公平正义，确保决策部署有力执行，这些优势在中国抗击新冠疫情的斗争中得到进一步体现。

津巴布韦中非经济文化交流研究中心研究员唐纳德·鲁沙布瓦说，在中国共产党领导下，中国取得全面建成小康社会、消除绝对贫困等重大成就，为广大发展中国家提供了宝贵经验。

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思表示，建党百年来，中国共产党取得的成就有目共睹。如今，中国提出的“一带一路”倡议等为其他国家加快经济社会发展带来机遇。

总部在美国的特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克说，中国的经济繁荣，尤其是在基础设施领域取得的成就令人惊叹。他鼓励大家去中国“亲眼看一看”。

柬埔寨王国政府首相助理大臣、政府新闻发言人机构主席帕西潘认为，在中国共产党领导下，中国在各领域取得了伟大成就，为中国人民带来了美好生活。中国为维护世界和平稳定、推动国际合作和多边主义发展作出了重要贡献。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔称赞中国共产党始终坚持人民至上，不断为推动人类进步事业作出贡献。他说，在中共领导下，中国成为倡导多边主义、完善全球治理的有力推动者。

哈萨克斯坦阿斯塔纳国际科教中心中国-中亚研究中心联席主任斯韦特兰娜·科日罗娃说，百年来中国共产党不断推进马克思主义中国化，带领中国人民取得巨大成就。中国提出的人类命运共同体理念、“一带一路”倡议等，对各国携手创造更美好未来具有重要意义。

在韩国韩中全球协会会长禹守根看来，中国比任何国家都更清楚和平与稳定的重要性，因而对此倍加珍视。中国为推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体所作努力得到国际社会高度赞扬。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯对习近平总书记关于推动构建人类命运共同体的主张深表赞同。他说，如今中国在推动抗击新冠疫情国际合作等方面发挥了重要作用，相信在中国共产党的领导下，中国将为维护世界和平、促进全球发展和人类进步作出更大贡献。

（参与记者：毛鹏飞、张代蕾、梁希之、李铭、田明、杜白羽、白林、张继业、于帅帅、王守宝、高竹、张玉亮、郭骏、朱雨博）

# 赞叹中共伟大成就 祝福中国美好未来

## ——多国人士高度评价习近平总书记宣告中国全面建成小康社会

新华社北京7月1日电 综合新华社驻外记者报道：庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日在北京隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，宣告经过全党全国各族人民持续奋斗，中国实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

多国人士表示，全面建成小康社会，彰显了中国共产党卓越的领导能力和人民至上的执政理念，为全球特别是发展中国家减贫事业增强了信心，各国应学习和借鉴中国宝贵的发展经验。他们相信，在中国共产党的领导下，中国一定会实现全面建设社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫说，过去几十年间，中国发生了翻天覆地的变化，取得令人瞩目的发展成就，这些都离不开中国共产党的领导。习近平总书记宣告中国已全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，我衷心为中国人民感到高兴。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中国共产党始终把提高人民福祉放在首位，致力于消除社会不平等和促进经济社会发展。为实现全面建成小康

社会这个百年奋斗目标，中国共产党团结带领中国人民克服了重重挑战。中国全面建成小康社会为全球减贫事业增添了信心，为各国推动包容发展提供了宝贵启示和借鉴。

巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里认为，习近平总书记宣告中国实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标令人振奋。现在，中国共产党正坚定地领导中国朝着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，相信这一目标一定能够实现。

越南社会科学世界政治研究所原所长、知名经济学家武大略指出，中国共产党一直为人民谋幸福，这是中共获得广大人民群众支持的原因。中国脱贫攻坚战取得全面胜利，实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，这为中国向第二个百年奋斗目标进军注入了更多动力。

老挝人民革命党中央机关报《人民报》总编辑万赛表示，中共十八大以来，现行标准下近1亿中国农村贫困人口全部脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题。这表明，没有什么困难能难住不断为人民美好生活而奋斗的中国共产党。作为社会主义邻国，老挝感到骄傲，也更坚定了本国实现富民强国目标的信心。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任好麦特说，全面建成小康社会目标的实现，彰显了中国共产党作为执政党的智慧。中国共产党带领中国走过的不平凡历程值得全球学者深入研究，尤其值得很多发展中国家学习。

阿根廷国立罗萨里奥大学国际问题专家卡拉·奥利瓦表示，中国共产党建党百年取得了无与伦比的成就，带领人民打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，这是全党团结奋斗、持之以恒的结果。相信在中国共产党的坚强领导下，中国第二个百年奋斗目标一定会实现。

乌兹别克斯坦新闻与大众传媒大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫表示，中国共产党实现了向人民作出的庄严承诺，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，这是中国亘古未有的伟大成就，为其他发展中国家提供了极具价值的发展经验，也为新冠疫情笼罩下的世界注入信心和发展动力。他坚信在中国共产党的带领下，中国必将实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

（参与记者：吴丹妮、倪瑞捷、陈威华、赵焱、章建华、高文成、李浩、蒋超、毛鹏飞、黄硕、蒋声雄、蔡国栋）

# 国际社会热烈祝贺中国共产党成立100周年

新华社北京7月1日电 在中国共产党成立100周年之际，多国政党政要纷纷致电致函习近平总书记，热烈祝贺中国共产党百年华诞，盛赞中国共产党建党百年特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央领导下取得的伟大成就，祝愿中国共产党再创新的百年辉煌。

朝鲜劳动党总书记、朝鲜民主主义人民共和国国务委员长金正恩表示，值此中国共产党成立100周年之际，我谨代表朝鲜劳动党全体党员、朝鲜人民并以我个人名义，向尊敬的习近平总书记同志，以及中国共产党全体党员和兄弟的中国人民致以热烈祝贺和同志般的亲切问候。中共十八大以来，习近平总书记同志领导中国和人民，在全面建成小康社会、彻底消除贫困的斗争中取得决定性胜利，成功抗击全球公共卫生危机，极大提升了中国的综合国力和国际威望。中国共产党成立100年来，实现了过去数千年来史无前例的变革和奇迹，充分证明只有中国共产党的领导和中国特色社会主义道路，才是实现中华民族伟大复兴的最正确选择和保证。朝鲜党和人民坚定不移地支持中国共产党推进社会主义建设、捍卫国家主权和领土完整、维护世界和平的伟大事业。相信无论发生何种情况，都无法阻挡中国人民紧密团结在习近平总书记同志周围，沿着新的胜利道路全力前进，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中不断取得新的卓越成就。朝鲜劳动党愿同中国共产党一道，毫不动摇地把双方共同的社会主义建设伟业奋力推向前进，使之永葆生机和活力。衷心祝愿习近平总书记同志身体健康，在责任重大的工作中取得更大成就！衷心祝愿在中国共产党领导下，中华人民共和国繁荣昌盛，中国人民生活幸福！

越南共产党中央总书记阮富仲表示，值此中国共产党迎来百年华诞之际，我谨向您并通过您向兄弟的中国共产党和中国人民致以最诚挚和最热烈的祝贺。1921年7月1日，中国共产党诞生，这一重大历史事件开启了中国人民革命事业的新篇章。在过去的一个世纪里，中国共产党领导中国人民从胜利走向胜利，建立了中华人民共和国，开启改革开放事业，推动中国特色社会主义进入新时代。特别是中共十八大以来，

在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，兄弟的中国人民实现第一个百年奋斗目标，正朝着第二个百年奋斗目标稳步迈进。当前，在国际和地区形势深刻演变背景下，越南革新和融入国际事业与中国改革开放事业都进入关键阶段。巩固和推动越中友好与全面战略合作伙伴关系持续健康、稳定、日益向好发展，既是历史责任，也是客观要求，符合两国人民的根本和长远利益，有利于地区乃至世界的和平稳定与发展繁荣。我愿同您一道，继续关心指导双方各层级、各部门、各地方贯彻落实双方高层达成的协议和共识，推动越中传统睦邻友好与全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。祝中国共产党不断发展壮大，带领中国人民在中国特色社会主义建设取得成功！祝越中两党两国关系健康稳定发展，不断走深走实、取得更多成果！

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示，值此中国共产党成立100周年之际，我谨代表老挝人民革命党、老挝政府和老挝各族人民，并以我个人名义，向您并通过您向中国党和兄弟的中国人民致以最热烈的祝贺。100年来，中国共产党不断发展壮大，始终坚持共产主义理想信念，始终代表中国人民根本利益，始终牢记初心和使命，团结带领中国人民克服各种艰难险阻，历经革命和战火洗礼，创造了辉煌的历史伟业。特别是中共十八大以来，在习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，中国全面建成小康社会取得伟大历史性成就，成功开启全面建设社会主义现代化国家新征程，为实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。总书记同志提出的“一带一路”倡议和人类命运共同体理念，符合时代发展潮流，顺应各国共同愿望，获得了广泛赞誉和认同，正逐步付诸伟大实践。兄弟的中国人民取得的巨大成就，有力证明了以总书记同志为核心的中共中央领导的英明和正确，充分彰显了中国人民在中国共产党领导下的蓬勃生机和英雄气概，全面展现了中国特色社会主义制度的磅礴伟力和光明前景。我们谨对中国共产党团结带领中国人民取得的伟大而全面的成就予以最高评价和最热烈祝贺，这是我们沿着社会主义道路推进党和国家建设事业的宝贵经验和巨大鼓舞。

古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内

尔表示，值此中国共产党百年华诞之际，我谨代表古巴人民、古共中央并以我个人的名义，向您致以最热烈的兄弟般的祝贺。中国和中国共产党的证明，在维护国家主权与独立、坚持理想与信念的前提下实现可持续发展是可能的。您领导中国共产党取得的伟大成就是几代中国共产党人光荣事业的延续，代表了社会主义与本国特色和时代特征相结合的重大飞跃。在您的领导下，中国共产党坚定不移加强党的自身建设，坚持不懈打击腐败、消除贫困，实现第一个百年奋斗目标，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进，实行基于推动构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、维护多边主义和国际法准则的外交政策。我们感受到了中国人民对追赶时代潮流、建设社会主义的坚定信心。贵党波澜壮阔的发展历程充分证明，中国共产党坚韧不拔的能力与品格使其不仅能够克服每一个困难与挑战，还能够提出并实现重大目标。我们坚信，在以您为核心的中国共产党的领导下，中国人民将继续朝着建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化国家前进。古巴新一代领导人将矢志不渝继承60多年来不断推动古中友好的政治意愿和人民意愿。

此外，发来贺电或贺函的还有柬埔寨人民党主席洪森，阿富汗总统加尼，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，塞内加尔争取共和联盟主席、总统萨勒，卢旺达爱国阵线主席、总统卡加梅，南苏丹苏丹人民解放运动主席、总统基尔，几内亚人民联盟—彩虹联盟创始主席、总统孔戴，阿尔及利亚总统特本，委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗，叙利亚总统巴沙尔，苏丹主权委员会主席布尔汉，萨摩亚国家元首图伊马莱阿利法诺，新加坡人民行动党秘书长、政府总理李显龙，孟加拉国人民联盟主席、政府总理哈西娜，安提瓜和巴布达工党领袖、政府总理布朗，格鲁吉亚政府总理加里巴什维利，墨西哥参议长拉米雷斯，黎巴嫩力量党主席贾加，韩国共同民主党党首宋永吉，葡萄牙社会主义主席里奥，意大利重建共产党全国书记阿切特博，智利争取民主党主席穆尼奥斯，加拿大自由党前领袖、前政府总理克雷蒂安，塞尔维亚前总统塔迪奇等。



▲7月1日，陕西中医药大学师生进行7.1公里接力跑，庆祝中国共产党成立100周年。

张 远 摄（影像中国）



▲日前，山东省枣庄市市中区文化路小学举行“红心向党庆祝建党100周年”主题教育活动。学生们通过合唱《没有共产党就没有新中国》等歌曲，庆祝中国共产党成立100周年。

孙中喆 摄（影像中国）